

# 构建人居环境新格局

文/ 刘洁 管佳

驶下广深高速，东莞大道经过“绿脉提升”改造之后令人眼前一亮。入眼是千日红、凤凰木、宫粉紫荆等丰富多元的植物景观，通过用植物色彩和文化小品的融入分别打造色彩鲜明的段落，凸显景观标杆、生态典范作用，同时注入区域文化，提炼东莞元素，展现东莞城市园林的特色。一条大道，连接着东莞的历史与今天，也展示着东莞城市园林绿化的今朝与未来。

城市绿色空间彰显出一座城市的文化及个性，蕴藏着城市美学感和品质感。一直以来，东莞市高度重视城市绿化工作，通过打造完善的城市基础设施和优美的绿色景观打造有东莞特色的城市记忆点，积极构建城市人居环境新格局。

## 1

### 屡获殊荣 彰显深厚城市生态底蕴

2020年，东莞荣获全国文明城市“五连冠”；继续蝉联国际花园城市、国家森林城市、国家园林城市、国家卫生城市；近年来东莞市多次参加中国园博会，东莞展园斩获多个重量级奖项。在2013年，东莞市代表广东省参加第九届中国（北京）园博会，广东岭南园荣获特优建设奖、室外展园综合奖大奖、室内展陈综合奖银奖和展园设计、展园施工、植物配置、建筑小品四个专项大奖，东莞市人民政府荣获“特别组织奖”，东莞市城市和综合管理局荣获“先进集体”。

2018年-2020年东莞市建成或升级改造377个“一镇一公园，一村（社区）一景点”项目；完成东莞大道绿脉提升项目和绿道连通工程，打造“十里迎宾景观带”；完成一系列景观提升项目，如东莞迎宾馆主园路重要地块绿化景观提升项目、南城蛤地广场景观优化整改项目、元美公园“芳菲里”花海景观项目等。2019年，东莞市推广彩色林建设，共完成彩色林项目建设168个。目前，东莞市有塘厦、长安、石排镇获国家园林城镇，沙田、石碣、寮步、黄江、凤岗、道滘、茶山、大岭山镇获广东省园林城镇。

#### 石排：推动100项城镇园林绿化建设品质提升项目

2020年1月22日，住房和城乡建设部公布2019年“国家园林城镇”名单，石排镇被命名为“国家园林城镇”。石排镇位于东莞市东北部，是有名的红石古镇、滨江新城。2017年以来，石排镇推进城镇园林景观品质化提升三年计划，投入22.56亿元，推动100项城镇园林绿化建设品质提升项目，相继建成城市广场、濂溪湖、海仔湖、木兰园等重点园林绿化项目。多条道路绿化景观提升和彩色林建设投入1.9亿元；市政园林绿

化养护投入1.5亿元。

石排城管分局利用红石山和东江岸线资源，推进“小山小湖”公园规划建设和红石山脉的“大山大湖”建设，形成“滨江而居、水在城中、城在绿中”的生态绿地系统。全镇建成综合公园4个、社区公园32个、专类公园2个、广场7个。

#### 茶山：高标准建设城市公园打造“公园小镇”

茶山镇位于东莞市中北部，是全国文明镇、国家卫生镇、中国食品名镇、省生态镇、省教育强镇、省科技创新专业镇。自2018年茶山镇成功创建省园林城镇以来，在绿地建设、市政设施、生态环境等方面都不断完善，取得了较好的成绩。

为不断巩固省园林城镇的建设成果，2020年茶山镇启动了国家园林城镇的创建工作。近两年以来，茶山镇优先安排绿化建设资金投入约2亿元。其中2019年彩色林项目投资了6753万元，重点开展茶山迎宾大道绿化升级、街头小景、东岳公园等12个彩色林绿化项目，同时对安泰路、茶园路、怡华路等20个重要街景和主干道出入口进行景观提升改造。

2020年，茶山镇闲置地整治，各村（社区）投入约6600万元的资金开展闲置地整治及“街头小景”绿化建设，茶山镇城管分局对闲置地、空地、插花地采取硬底化、绿化、围挡等多种措施进行改造，实行清旧补绿、拆旧建绿、见缝插绿，打造小型休闲场所、临时停车场、绿色庭园等。同时，茶山镇以“公园小镇”为目标，高标准完成了茶山公园、宪法公园、稻田公园、新城公园、横江公园等多个公园建设，总公园数量达到46个，其中综合公园3个、社区公园42个、专类公园1个、广场18个。



石排镇成功创建省和国家园林城镇

## 2

### 精雕细琢 用绣花功夫扮靓绿色家园

如何通过绿化升级打造具有美感的城市空间？为着力打造“湾区都市、品质东莞”，2019-2020年，东莞市开展中心城区街头小景建设、“千景绣东莞”专项行动，共完成街头小景建设1178个，巩固“岭南人文古邑，时尚山水新城”的东莞城市形象。自2021年起，东莞市开展“园林绿化品质提升‘个十百千万十万’工程”，计划用5年时间打造1000个口袋公园。东莞市各镇街坚持大力推进生态文明建设，因地制宜，结合实际情况打造具有本地特色的城市景观，用绣花功夫扮靓城市绿色家园。

街头小景是供公众游玩、观赏、休闲娱乐的小型园林，具有美化城市面貌、改善城市生态等功能。各园区、镇街要在各高速路口、城市出入口、主干道转角带、公园周边道路、镇与镇、村与村相连通的主要路口，立交护栏、人行天桥、建筑外立面等，融合本土人文特色和历史文化故事，通过植物与园建小品搭配、微地形塑造等方式，建设或升级改造一批精品街头小景，达到“串珠成链”效果，集中体现区域特色。

#### 谢岗：坚持厚植生态本底 构建山水公园城市格局

被视为生态环境“晴雨表”的白鹭为何齐聚谢岗繁衍安家？谢岗镇城管分局坚持突出生态特色，在厚植生态本底，大力推进生态文明建设，坚决打好水污染防治攻坚战的同时，以“公园城市”为目标，着力构建“四横五纵”多节点山水公园城市格局，加快推进总长43公里的万里碧道工程，把5条贯穿南北的截洪渠打造成为连通南北的山水绿脉，并谋划建设更多支渠碧道，把骨干碧道串珠成链、连线成片，形成水清岸美的山水公园城市格局，让山水生态渗入城市，促进山水城市融合发展。

2020年，银瓶合作创新区（谢岗镇）总投资约13亿元的生态工程陆续动工，包括铁路城市生态廊道、万里碧道工程、银瓶湖湿地公园、鹭巢保护公园等。现在，包括罗中山公园、环八卦村公园等规划建设在内的各类公园，谢岗全镇有近100个大小公园，生态新城建设多点开花，正朝着建设公园城市加快迈进。目前，银山市级湿地公园已建成开园，成为广大市民休闲娱乐的好去处；鹭巢保护公园即将完工，成为白鹭栖息天堂，越来越多鹭鸟群聚，尽显人与自然和谐共生之美。

#### 中堂：大力推进绿化工程建设，打造“绿美中堂”

中堂镇城管分局扎实开展“增绿补绿”专项行动。根据市局《关于东莞市“增绿补绿”专项行动工作方案》要求，在全镇范围内开展“增绿补绿”专项行动，通过裸露地补绿、闲置地覆绿、见缝插绿、增加立体绿化等措施进一步提高绿地率和人均公园绿地面积，同时加强绿化日常养护和监管。

同时根据季节特征，结合“一镇一公园、一村一景点”“千景绣东莞”专项行动、植树节活动等，进一步增加绿量，提升景观效果。日常排查园林绿地管养情况。对裸露地被进行补植，恢复绿色地表，对长势不佳或枯死的乔、灌木及时更换，同时

加强病虫害防治、肥水管理，促进植株健康生长，使绿化景观保持亮丽。

大力推进中堂镇公共空间绿化建设，进一步改善城市绿化景观，大力开展小公园建设，街头小景建设、豆豉州公园建设工程等。其中小公园建设当前已完成41个，街头小景已完成31个，更具水乡特色。

#### 麻涌：多措并举全面升级改造城市空间

近年，麻涌镇大力开展口袋公园建设、城市绿化、街头小景、厕所革命等提升改造工作，利用街头闲置地、退缩地等公共地块进行口袋公园建设，将原本杂乱的地块通过硬质铺装和植绿等软硬结合的方式变成可游可憩的公共空间；对镇区主干道节点等街头绿地进行小景打造，清除原有杂乱地被树木，堆土造坡，再进行植绿，点缀部分景石和造型乔木，或通透或精致，层次丰富，营造一种疏林草地的视觉感受；麻涌已建成多座星级公厕，建筑风格各异，为使公厕与周边景观有序衔接，公厕周边设施和绿化也进行节点打造，多植开花灌木，设置有特色的标识符号，让人觉得上厕所也是一种享受，改变公厕就是脏乱差的固有印象。

接下来，麻涌城管分局透露，将继续实施绿化提升，对西环路中间绿化带进行提升，包括中央隔离带绿化改造、行道树提升、高压线塔基美化、街头小品、树池美化等；实施中麻路和广麻路中间绿化带进行提升，包括对退化树木地被进行清理，增加开花乔木，布置街头小景等；种植东环路二期行道树，按照东环路三期的行道树风格重新整理，把原来退化的樱花更换为凤凰木。实施水乡特色示范村庄建设。继续实施水乡特色示范村庄建设工程，加快推进新基村村容绿化建设，加快鸥涌村闲置地绿化提升工作。

#### 常平：打造彩色林点亮城市道路色彩

为进一步提升城市环境和品质，2019年以来，东莞市掀起建设彩色林的热潮。经过常平城管分局的悉心养护，彩色林绿化长势良好，已成为色彩、环境靓丽的城市景观新风貌。从常虎高速常平出口一进入新城大道路段，迎面就是一座高大景观石。景观石与道路两边各色时花以及紫花风铃木等相互辉映，这就是常平镇最具代表性的彩色林路段。改造前，新城大道绿化带色彩单调，行道树品种杂乱、观赏性差，整个道路缺乏装饰点缀文化氛围。改造后，新城大道更换了行道树、地被，增设了景观石、雕塑等，面貌焕然一新。

常平镇彩色林建设主要围绕“一环四路多节点”的设计理念，即环常路、新城大道、常谢路、常平大道、北环路，十二个节点（常平镇与企石、常虎高速出入口、常朗路渠化岛、东深路高速出入口、岗梓小绿地、环常北路-东平大道交界渠化岛、口岸大道-环常路交界处、新汽车客运站渠化岛、常新公园节点、常平大道环岛、袁山贝排站、先建排渠）总建设面积约7万平方米，总投资约2300万元。